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Сіс тэ ма ана лі зуе здоль нас ці абі-

ту ры ен та і пра па нуе пе ра лік спе-

 цы яль нас цяў, якія най больш яму па-

ды хо дзяць. За апош нія два ме ся цы 

плат фор май ска рыс та лі ся больш як 

110 ты сяч на ву чэн цаў.

Важ на прай сці ўсе бло кі тэс таў, 

якія пра па нуе сайт. Гэ та да зво ліць 

най больш дак лад на вы зна чыць 

сфе ру ін та рэ саў і пад ка заць, у якіх 

уста но вах аду ка цыі мож на асво іць 

ці ка вую спе цы яль насць.

ВЫ ЗНА ЧЫЦ ЦА 
З ТРА ЕК ТО РЫ ЯЙ

«За тым пе ра хо дзім на сайт 

уста но вы аду ка цыі і ўдзель ні ча ем 

ва ўсіх ак тыў нас цях, якія там пра-

па ну юць, — пад крэс лі вае Аляк-

санд ра Пят ро ва. — А іх вель мі 

шмат: гэ та і дні ад кры тых дзвя рэй, 

і май стар-кла сы, і шос ты школь ны 

дзень. Я рэ ка мен да ва ла б раз гля-

даць усе ўста но вы аду ка цыі ў кра і-

не, якія вас ці ка вяць. Па коль кі яны 

да во лі раў на мер на раз мер ка ва ны 

па рэ гі ё нах, вы мо жа це ад штур хоў-

вац ца ад маг чы мас ці на ву чац ца 

не толь кі ў ва шым го ра дзе, але і ў 

ін шых аб лас ных цэнт рах і на се ле-

ных пунк тах. Акра мя та го, вы бар 

у нас до сыць вя лі кі — гэ та больш 

як 100 спе цы яль нас цяў і ад па вед-

на 250 ква лі фі ка цый на ўзроў ні 

пра фе сій на-тэх ніч най аду ка цыі 

і ка ля 200 спе цы яль нас цяў — на 

ўзроў ні ся рэд няй спе цы яль най 

аду ка цыі. Спе цы яль нас ці вель мі 

роз ныя: па чы на ю чы ад тэх ніч ных, 

дзе рых ту юць кад ры для сфе ры 

пра мыс ло вас ці, бу даў ніц тва, ІT, 

да пе да га гіч ных і ме ды цын скіх 

на ўзроў ні ся рэд няй спе цы яль най 

аду ка цыі».

Для па чат ку важ на зра зу мець, 

які ўзро вень аду ка цыі не аб ход ны 

для кан крэт на га абі ту ры ен та. «Ка лі 

вы хо ча це стаць спе цы я ліс там ся-

рэд ня га звя на або атры маць пра-

фе сію ра бо ча га для вы со ка тэх на-

ла гіч ных вы твор час цяў з глы бо кай 

фун да мен таль най тэ а рэ тыч най 

пад рых тоў кай, вы на кі роў ва е це ся 

на ўзро вень ся рэд няй спе цы яль най 

аду ка цыі і вы бі ра е це ўжо пра фе сію 

на гэ тым уз роў ні. Ка лі вас ці ка віць 

па чат ко вы старт кар' е ры ме на ві та з 

ра бо чых пра фе сій і вы хо ча це па чы-

наць з прак тыч ных на вы каў, та ды 

рэ ка мен дую раз гле дзець на ву чан-

не на ўзроў ні пра фе сій на-тэх ніч най 

аду ка цыі, атры маць дзве ці на ват 

больш су меж ныя пра фе сіі, якія зро-

бяць вас за па тра ба ва ным на рын ку 

пра цы спе цы я ліс там, — ра іць Аляк-

санд ра Пят ро ва. — А ў да лей шым 

ужо мож на атрым лі ваць ся рэд нюю 

спе цы яль ную або вы шэй шую аду-

ка цыю.

У сіс тэ ме аду ка цыі ство ра ны да-

во лі ці ка выя тра ек то рыі пе ра хо ду з 

ад на го ўзроў ню аду ка цыі на ін шы. 

На прык лад, пас ля ся рэд няй спе -

цы яль най аду ка цыі на ад па вед ную 

спе цы яль насць ва ўста но ву вы шэй-

шай аду ка цыі мож на быць за лі ча-

ным, здаў шы ўнут ра ныя ўступ ныя 

іс пы ты па спе цы яль нас ці, а не ЦТ».

ПА ШЫ РЭН НЕ 
НА БО РУ

Аляк санд ра Пят ро ва за пэў ні вае, 

што ўста но вы аду ка цыі га то вы пра-

цяг нуць ру ку кож на му абі ту ры ен ту 

і даць мак сі маль ную ін фар ма цыю 

аб сва іх маг чы мас цях. «На ват ка лі 

вы ў ней кі мо мант зра зу ме е це, што 

гэ та не зу сім ва ша сфе ра, уста но-

вы аду ка цыі са ры ен ту юць вас па 

сва іх ка ле гах, якія бу дуць за ці каў-

ле ны ў па тэн цы яль ных абі ту ры ен-

тах, і пра па ну юць вам ней кі ін шы 

кі ру нак. На прык лад, вы на ве да лі 

ка ледж у сфе ры ма шы на бу да ван-

ня, па гля дзе лі, вас гэ та не за да во-

лі ла, — і вас пе ра ары ен та ва лі на 

аў та сэр віс. Больш за тое, уста но вы 

пра фе сій на-тэх ніч най аду ка цыі, як 

пра ві ла, у нас рых ту юць па до сыць 

шы ро кім дыя па зо не пра фе сій, та му, 

прый шоўшы ва ўста но ву аду ка цыі, 

якая зна хо дзіц ца не да лё ка ад ва-

ша га до ма, вы да ве да е це ся шмат 

но вай ін фар ма цыі, якая да па мо жа 

вы зна чыц ца з той пра фе сі яй, якая 

ці ка вая кан крэт на вам», — рас тлу-

ма чы ла спе цы я ліст.

Яна на га да ла, што ва ўста но-

вы пра фе сій на-тэх ніч най і ся рэд-

няй спе цы яль най аду ка цыі мож на 

па сту паць на ба зе дзе вя ці кла саў. 

«Гэ та асноў ная тра ек то рыя. Ка ля 

70 пра цэн таў па тэн цы яль ных абі ту-

ры ен таў пры хо дзяць да нас ме на-

ві та пас ля дзя вя та га кла са. Ста но-

віц ца трэн дам вы бі раць спе цы яль-

насць або пра фе сію пас ля дзя вя та-

га кла са і пра цяг ваць на ву чан не ў 

ка ле джы. Так са ма мож на вы браць 

ка ледж і пас ля адзі нац ца ці кла саў, 

але ко ла спе цы яль нас цяў бу дзе 

знач на мен шае. Та му, ка лі вы вы-

бі ра е це тра ек то рыю ся рэд няй спе-

цы яль най ці пра фе сій на-тэх ніч най 

аду ка цыі, рэ ка мен ду ем прый сці да 

нас усё ж та кі пас ля 9 кла саў», — 

да да ла Аляк санд ра Пят ро ва.

Спе цы я ліст па ве да мі ла, што з 

2021 го да ад бы ва ец ца па ве лі чэн-

не пры ёму на ўзро вень пра фе сій-

на-тэх ніч най аду ка цыі. У бя гу чым 

го дзе на бра лі 26,1 ты ся чы абі ту-

ры ен таў, го дам ра ней — 25,4 ты-

ся чы. «У на ступ ным го дзе так са ма 

пла ну ем ліч бы пры ёму на ўзроў ні 

26 ты сяч. Акра мя та го, мы заў сё-

ды га то вы, ка лі ёсць за яў ка ад 

ар га ні за цыі — за каз чы ка кад-

раў, да дзе ныя ліч бы па вя лі чыць 

на ват у пра цэ се пры ём най кам-

па ніі, — сцвяр джае прад стаў нік 

Мі ніс тэр ства аду ка цыі. — Сё ле та 

бы лі ўне се ны ад па вед ныя зме ны 

ў Пра ві лы пры ёму. Дзя ку ю чы ім 

мы ця пер мо жам змя няць не толь-

кі ква лі фі ка цыі, па якіх пры ма ем, 

але і да 22 жніў ня пры на яў нас ці 

за явак ад ар га ні за цый — за каз-

чы каў і абі ту ры ен таў, якія хо чуць 

па сту піць, ка рэк ці ра ваць ліч бы 

пры ёму па за па тра ба ва ных эка-

но мі кай спе цы яль нас цях у бок іх 

па ве лі чэн ня. У гэ тым го дзе ў нас 

та кі па спя хо вы во пыт быў. Ка ля 

500 вуч няў на ўзроў ні пра фе сій на-

тэх ніч най аду ка цыі ска рыс та лі ся 

гэ тай тра ек то ры яй».

Што да ўзроў ню ся рэд няй спе-

цы яль най аду ка цыі, ана ла гіч ная 

тэн дэн цыя пра гля да ец ца і тут. «Па-

пер шае, гэ та па ве лі чэн не до лі пры ё-

му на асно ве 9 кла саў у агуль най 

ма се. Акра мя та го, ад бы ло ся па ве-

лі чэн не кант роль ных ліч баў пры ё-

му, гэ та зна чыць, коль кас ці на ву-

чэн цаў, якія на ву ча юц ца за кошт 

срод каў бюд жэ ту. Іх до ля вы рас ла 

на 12 пра цэн таў ад нос на мі ну ла га 

го да. Пры гэ тым ліч бы на плат ную 

фор му на ву чан ня ў гэ тым го дзе 

бы лі зні жа ны. У на ступ ным го дзе 

мы так са ма пла ну ем гэ ту тэн дэн-

цыю пад тры маць. На за па тра ба-

ва ныя эка но мі кай спе цы яль нас ці 

мы га то вы раз гля даць па ве лі чэн не 

кант роль ных ліч баў пры ёму...» — 

да да ла спі кер.

ІН КЛЮ ЗІЯ 
Ў ДЗЕ ЯН НІ

Абі ту ры ен ты з асаб лі вы мі па-

трэ ба мі так са ма мо гуць атры маць 

у ка ле джах пра фе сію. Так, у Мін скім 

дзяр жаў ным ме ды цын скім ка ле джы 

ёсць спе цы яль насць «Ля чэб ны ма-

саж» для на ву чэн цаў з па ру шэн ня мі 

зро ку.

Перш чым ад кры ваць на бор, вы-

ву ча ла ся па трэ ба ў кад рах. Пас ля 

атры ман ня дып ло ма ўсе вы пуск ні-

кі бу дуць пра ца ўлад ка ва ны, для іх 

га ран та ва ныя пер шыя пра цоў ныя 

мес цы, абя ца юць у ка ле джы.

Атры маць пра фе сію ма са жыс та 

мож на на асно ве агуль най ся рэд няй 

аду ка цыі. Да рэ чы, во пыт пад рых-

тоў кі па ана ла гіч най спе цы яль нас-

ці ёсць у Гро дзен скім ме ды цын скім 

ка ле джы. Там ін ва лі ды па зро ку ўжо 

даў но асвой ва юць пра фе сію ма са-

жыс та. Вы пуск ні кі за па тра ба ва ны 

ў ме ды цын скіх уста но вах, бо ру кі 

ў іх асаб лі выя. Яны мо гуць не ба-

чыць ці ба чыць зу сім дрэн на, але ў 

іх вель мі раз ві та так тыль ная ад чу-

валь насць.

Так са ма ў ме ды цын скім ка ле-

джы ёсць спе цы яль насць «Ме ды ка-

ды яг нас тыч ная спра ва», дзе мо-

гуць на ву чац ца дзе ці з па ру шэн ня мі 

слы ху.

— З 2022 го да мы ад на ві лі пад-

рых тоў ку кад раў з ся рэд няй спе-

цы яль най аду ка цы яй на асно ве 

дзе вя ці кла саў, — па ве да мі ла ды-

рэк тар ка ле джа Свят ла на ДА НІЛ-

КО ВІЧ. — Ба чым у гэ тым ста ноў-

чыя мо ман ты. Чым ра ней пад лет кі 

пач нуць спа сці гаць вы бра ную ме-

ды цын скую пра фе сію, тым больш 

упэў не на бу дуць за ма цоў вац ца на 

пер шых пра цоў ных мес цах. Для 

та кіх абі ту ры ен таў мы пра па ну ем 

дзве спе цы яль нас ці — «Сяст рын-

ская спра ва» і «Ля чэб ная спра ва». 

Да рэ чы, пра хад ны бал на «Ля чэб-

ную спра ву» склаў у гэ тым го дзе 

9,3, на «Сяст рын скую» — 8,5. Гэ-

та больш вы со кія ба лы, чым пры 

па ступ лен ні на асно ве агуль най 

ся рэд няй аду ка цыі. На ву чан не 

ў на шым ка ле джы прак ты ка-

 а ры ен та ва нае, моц на на блі жа нае 

да ўмоў прак тыч най ахо вы зда-

роўя, ёсць сі му ля цый ныя ла ба ра-

то рыі, усё прак тыч нае на ву чан не 

ар га ні за ва на на на шых клі ніч ных 

ба зах.

— Для та го каб дзі ця з асаб лі-

вы мі па трэ ба мі атры ма ла мес ца 

ў на ву чаль най уста но ве, баць кам 

трэ ба за явіць аб яго га тоў нас ці на-

ву чац ца ўжо ў ліс та па дзе — снеж-

ні, — ак цэн туе ўва гу Аляк санд ра 

Пят ро ва. — Кож ная ўста но ва аду-

ка цыі фар мі руе ліч бы пры ёму на 

ўступ ную кам па нію. Да снеж ня 

скла да ец ца пер шы пра гноз на бо-

ру, які за цвяр джа ец ца ў са ка ві ку. 

Ка лі за га дзя па ве да міць ка ле джу 

аб на ме ры дзі ця ці з асаб лі вас ця мі 

па сту паць ту ды, ад мі ніст ра цыя ўлі-

чыць гэ ту ін фар ма цыю пры скла-

дан ні пла на пры ёму. Акра мя та го, 

трэ ба пад рых та ваць ура чэб нае за-

клю чэн не аб тым, што абі ту ры ент 

пры дат ны для на ву чан ня па вы бра-

най спе цы яль нас ці.

НО ВЫЯ 
СПЕ ЦЫ ЯЛЬ НАС ЦІ

У Мін ску на ліч ва ец ца 48 уста-

ноў, дзе на ву ча юць па пра гра мах 

пра фе сій на-тэх ніч най і ся рэд няй 

спе цы яль най аду ка цыі. Гэ та больш 

за 200 спе цы яль нас цяў, больш за 

250 ква лі фі ка цый і пра фе сій. Усе 

вы пуск ні кі за па тра ба ва ны на рын ку 

пра цы, іх пад рых тоў ка вя дзец ца па 

за ка зах прад пры ем стваў і ар га ні-

за цый.

Мін скія ка ле джы за тры га ды 

ад кры лі пад рых тоў ку па 30 но вых 

кі рун ках. Яны ад па вя да юць су час-

ным па тра ба ван ням раз віц ця эка-

но мі кі. У пры ват нас ці, раз мо ва ідзе 

аб ква лі фі ка цы ях у бу даў ніц тве, ма-

шы на бу да ван ні, мік ра элект ро ні цы, 

сфе ры па слуг.

Ся род но вых спе цы яль нас цяў — 

«Фла рыс тыч ны ды зайн» у Мін скім 

дзяр жаў ным ка ле джы ра мес ніц тва 

і ды зай ну імя М. А. Ке дыш кі. Гэ та 

сфе ра даў но ак тыў на раз ві ва ец-

ца, але ад па вед ных спе цы я ліс таў 

сіс тэ ма аду ка цыі не рых та ва ла да 

бя гу ча га го да. Асноў ныя за каз чы кі 

кад раў — Мін скі пар ні ко ва-цяп ліч-

ны кам бі нат, Га лоў нае гас па дар чае 

ўпраў лен не Кі раў ніц тва спраў Прэ зі-

дэн та Рэс пуб лі кі Бе ла русь і «Ру жа.

Бел». Ся рэд ні бал тых, хто аб раў 

«Фла рыс тыч ны ды зайн», — 7,3. Пры 

па ступ лен ні на но вую спе цы яль-

 насць трэ ба бы ло зда ваць твор чы 

эк за мен.

У фі лі яле БДУ ІР «Мін скі ра-

дыё тэх ніч ны ка ледж» на ўзроў ні 

ся рэд няй спе цы яль най аду ка цыі 

ад кры ла ся спе цы яль насць «Тэх-

ніч нае за бес пя чэн не ін фар ма цый-

най бяс пе кі» з атры ман нем ква лі-

фі ка цыі «Тэх нік па ін фар ма цый най 

бяс пе цы». У Ін дуст ры яль на-пе да-

га гіч ным ка ле джы РІ ПА — но вая 

спе цы яль насць «Бу даў ніц тва і 

экс плу а та цыя энер га эфек тыў ных 

бу дын каў», у Мін скім дзяр жаў ным 

ка ле джы тэх ні кі і тэх на ло гій бу даў-

ніц тва — спе цы яль насць «Рэ стаў-

ра цый на-ад наў лен чыя ра бо ты» з 

пры сва ен нем ква лі фі ка цыі «Рэ-

стаў ра тар дэ ка ра тыў на-мас тац кіх 

афар бо вак», у Мін скім дзяр жаў-

ным мас тац кім ка ле джы імя А. Гле-

ба ва — «Ды зайн муль ты ме дыя», 

у Мін скім дзяр жаў ным ка ле джы 

аў та ма бі ле бу да ван ня — «Вы раб 

ап тыч ных пры бо раў».

На дзея НІ КА ЛА Е ВА,

фо та аў та ра.

АД МА ШЫ НА БУ ДА ВАН НЯ 
ДА КУ ЛІ НА РЫІ І ДЫЗАЙНУ«Вёс ка — 

тэ ры то рыя 
раз віц ця»
Рэс пуб лі кан скі 

фо рум сель скай 

мо ла дзі пад та кой 

наз вай прой дзе сён ня 

і заўт ра ў Клец кім 

і Ня свіж скім ра ё нах 

Мін скай воб лас ці. 

Ме ра пры ем ства 

аб' яд нае ка ля ста 

ўдзель ні каў з усіх 

аб лас цей Бе ла ру сі. 

Гэ та мо ладзь, 

якая пра цуе на 

прад пры ем ствах 

аг ра пра мыс ло ва га 

комп лек су, а так са ма 

ў вёс цы ў са цы яль най 

сфе ры. Фак тыч на на 

фо рум за про ша ны 

аг ра но мы, 

заа тэх ні кі, ве ту ра чы, 

ме ха ні за та ры, 

кам бай не ры, кі роў цы, 

на стаў ні кі сель скіх 

школ, ра бот ні кі 

сфе ры куль ту ры, 

мед ра бот ні кі.

Фо рум на кі ра ва ны на 

на гляд ную дэ ман стра цыю 

най леп ша га во пы ту па ства-

рэн ні ўмоў для пра жы ван ня і 

пра цы мо ла дзі ў вёс цы і пад-

трым ку іні цы я тыў сель скай 

мо ла дзі, аб мен су час ны мі 

прак ты ка мі.

Двух дзён ная пра гра ма 

ме ра пры ем ства на сы ча на 

дзе ла вым і куль тур на-за баў-

ляль ным склад ні ка мі. 

Пла ну ец ца ар га ні за ваць 

ра бо ту тэ ма тыч ных сек-

цый.

 На сель гас прад пры ем-

ствах ААТ «Грыц ке ві чы», 

ААТ «Га ра дзей скі цук ро вы 

за вод», СВК «Аг ра кам бі-

нат «Сноў» (Ня свіж скі ра ён) 

і ААТ «Кух чы цы» (Клец кі 

ра ён) удзель ні кі фо ру му 

аб мяр ку юць з кі раў ніц твам 

прад пры ем стваў ак ту аль-

ныя пы тан ні, якія хва лю юць 

мо ладзь, па зна ё мяц ца з но-

вы мі па ды хо да мі ў ра бо це 

з ма ла ды мі пра цаў ні ка мі 

вёс кі, у тым лі ку і ма ла ды-

мі спе цы я ліс та мі. 

Гэ тую ж прак ты ку возь-

муць за асно ву пры на вед-

ван ні Ня свіж скай цэнт раль-

най ра ён най баль ні цы і дзі-

ця ча га са дка № 7 Ня сві жа.

Пад час афі цый на га ад-

крыц ця фо ру му бу дуць уз-

на га ро джа ны пе ра мож цы 

рэс пуб лі кан ска га кон кур су 

«Мо ладзь за ўра джай» — 

ма ла дзёж ны кам бай на вы 

экі паж з бя лы ніц ка га СВК 

«Кал гас «Ра дзі ма» ў скла-

дзе стар ша га кам бай не ра 

Яў ге на Шал коў ска га і кам-

бай не ра Вік та ра Ва сіль е ва. 

Хлоп цы на ма ла ці лі 4510 тон 

збож жа. 

У аб са лют ных пе ра мож-

цах кон кур су — ма ла ды кі-

роў ца ЗАТ «Аг ра кам бі нат 

«За ра» (Ма гі лёў скі ра ён) 

Ра ман Са ро кін, які пе ра вёз 

6012 тон збож жа ад кам бай-

наў.

Сяр гей РА СОЛЬ КА.


